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y

y

3

}

, {x, y
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]

则在输入行的下面给出提示

ConstrainedMax::nsat : The specified constraints cannot be satisfied.

并输出

ConstrainedMax[x

y

y

3

}

, {x, y

}

]

其含义是

: 

没有可行解

, 

因此没有最优解

. 

然后返回投资的收益和风险问题

. 

输入

ConstrainedMax[2x

y

1,

0.5x

2}

, {x, y

}

]

在输入行的下面给出提示

ConstrainedMax::nbddt: Specified domain appears

unbounded, with tolerance

`

*

6.

并输出

{

¥

, {x

Indeterminate,

Indeterminate

}}

其含义是

: 

可行区域无界

, 

问题没有最大值

, 

或者说最大值是无穷大

. 

然后返回投资的收益和

风险问题

.

2.

线性规划命令

LinearProgramming

当自变量和约束不等式较多时

, 

用

ConstrainedMax

或

ConstrainedMin

求解就比较麻烦

.

时

, 

可将目标函数和约束条件用向量或矩阵表示

, 

然后使用

LinearProgramming. 

其基本格式为

LinearProgramming[c, m, b]

其中

c

是行向量

, 

b

是列向量

, 

m

是矩阵

, 

自变量用

x

表示

, 

使用该命令

, 

则在满足不等式

b

mx

³

且

0

³

x

的可行区域中

, 

求出函数

cx

的最小值点

x

.

此

注

: 

实际输入时

, 

b

仍以行向量表示

. 

此外

, 

这个命令也有可选参数

Tolerance, 

前面的说明相同

.

例如

, 

用约束最小命令计算

, 

输入

ConstrainedMin[2x

y

1}

, {x, y

}

]

则输出

{0,

6, y

4

}}

改为用线性规划命令计算

, 

输入

LinearProgramming[{2,

3

}

, {{

1,

1

}

,{1,

1

}

, {1, 0

}}

, {

10, 2, 1

}

]

则输出

{6, 4

}

其含义与
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1.

^

某工厂有甲、

, 

生产

A

,

B

,

C

,

D

,

E

,

F

六种产品

,

根据车床性能和以前

生产计划中的线性规划模型

两者结果一样

, 

但表示的方法不同

.

注

: 

当有无穷多组解时

, 

线性规划命令仍不会给出提示信息

.

应用举例

乙、

丙、

丁四个车间



 EMBED Flash.Movie  [image: image2.wmf]的生产情况

, 

得知生产单位产品所需车间的工作小时数

, 

每个车间每月工作小时的上限

, 

以及

产品的价格如表

1.

表

问各种产品每月应该生产多少

, 

才能使这个工厂每月生产总值达到最大

?

数学建模

以

6

2

1

,

,

,

x

x

x

L

分别表示产品

A

,

B

,

C

,

D

,

E

,

F

的每月生产数量

, 

则它们应满足约束条件

产品

A

产品

B

产品

C

产品

D

产品

E

产品

F

每月工作

小时上限

甲

0.01

0.01

0.01

0.03

0.03

0.03

850

乙

0.02

0.05

700

丙

0.02

0.05

100

丁

0.03

0.08
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单价
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并使目标函数
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f
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达到最大

. 

这里

, 

称

T

x

x

x

x

x

x

x

)

,

,

,

,

,

(

6

5

4

3

2

1

=

为

决策变量

, 

f

为

目标函数

, 

决策变量应满足的

不等式组为

约束条件

, 

其中

0

³

x

称为非负约束

.

模型求解

将上述模型写成矩阵的形式

, 

并用

LinearProgramming

命令求解

.

在矩阵形式中

, 

需求目标函数的最小值

, 

要大于等于约束条件

. 

因此将目标函数与约束

条件改写成

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

³

-

-

-

³

-

-

-

³

-

-

-

³

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=

-

900

0.08

0.03

100

0.05

0.02

700

0.05

0.02

850

0.03

0.03

0.03

0.01

0.01

0.01

.

.

0.60

0.64

0.72

0.32

0.28

0.40

min

6

3

5

2

4

1

6

5

4

3

2

1

6

5

4

3

2

1

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

t

s

x

x

x

x

x

x

f

其中

6

,

,

2

,

1

,

0

L

=

³

j

x

j

.

-

5

1 

5

-

b

850,

700,

100,

900

}

;

-

-

-

-

{

=

输入

c

0.4,
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}
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 EMBED Flash.Movie  [image: image3.wmf]则输出

{35000., 5000., 30000., 0, 0, 0

}

这里只输出决策变量的取值

, 

而没有目标函数的最优值

. 

目标函数

f

-

的最小值为

,

cx

f

=

-

输入

c. x

则得到输出

-

25000

因此

, 

所求目标函数

f

的最优值为

25 000.

实验报告

1.

有甲、乙、丙三块地

, 

单位面积的产量

(

单位

:

如表

种植水稻、大豆和玉米的单位面积投资分别是

200

元、

500

元和

100

元

. 

现要求最低产量分别

? 

试建立数学模型

.

2.

运输问题

: 

设有三个工厂

A

,

B

,

C

同时需要某种原料

, 

需要量分别是

17

万吨

, 18

万吨

, 15

问应如何调运才能使总运费最少

?

是

25

万公斤、

8

万公斤和

50

万公斤时

, 

如何制定种植计划才能使总产量最高

, 

而总投资最少

万吨

. 

现有两厂

X

,

Y

分别有该原料

23

万吨

.

每万吨运费如表

(

单位

:

元

)

A

B

C

X

50

60

70

Y

60

110

160

面积

水稻

大豆

玉米

甲

20

7 500

4 000

10 000

乙

40

6 500

4 500

9 000

丙

60

6 000

3 500

8 500

表

kg)
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表
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x

LinearProgramming[c, A, b]

=


_1284034034.bin

_1284034040.bin

_1284034046.bin

_1284034027.bin

